

### 大上市险企一季报披露

# 投资收益拖累净利润普隆

晨报记者 杨晓东

由于一季度资本市场的波动叠 加去年同期的高基数,A股上市险 企的一季报并不好看。

截至目前,中国人保、中国人 寿、中国平安、中国太保、新华保险 等5家A股上市险企的2022年一 季度业绩全部披露完毕。整体来看, 5家险企的寿险保费同比微增,产 险保费同比增长12%,但受资本市 场低迷的影响,上市险企投资收益 减少,拖累净利润增速。5家险企实 现净利润总和 513.6 亿元, 同比下 降 36.4%。

#### 投资收益下滑 拖累整体业绩

目前,五大上市险企均已公布 了一季报,受到资本市场波动影响, 一季度净利润普遍出现了两位数下

具体来看,中国平安一季度归 母净利润 206.58 亿元, 同比下降 24.1%,主要受资本市场波动影响; 新华保险一季度归母净利润 13.4 亿元,同比下降78.7%,受资本市场 低迷的影响,投资收益减少,导致净 利润减少。中国太保一季度归母净 利润 54.37 亿元,同比下降 36.4%; 中国人寿归母净利润 152 亿元,同 比下降 46.9%。中国人保归母净利 润 87.44 亿元,同比下降 12.9%。

从一季报公布的情况来看,上 市险企投资资产普遍较去年末有所 增长,但总投资收益率均较去年末 有所减少

具体来看,截至今年一季末,中 国人寿投资资产 4.72 万亿元;中国 太保投资资产 1.87 万亿元,较上年 末增长3.0%;新华保险投资资产为 1.1 万亿元,较上年末增长 1.2%;中 国平安保险资金投资组合规模近 4.10 万亿元, 较年初增长 4.6%。

投资收益率方面,截至今年-季末,中国人寿年化总投资收益率 3.88%; 中国太保年化总投资收益 率为 3.7%, 同比下降 0.9 个百分 点:新华保险年化总投资收益率为 4.0%,同比下降3.9个百分点;中国 平安年化总投资收益率为 2.3%。

#### 银保渠道保费增速亮眼

寿险业务收入方面,一季度中 国人寿实现保费收入 3150.11 亿 元,同比下降2.7%;新华保险保费 收入648.9亿元,同比增长2.4%:

晨报讯 服务成为新青年投保

的首选要素,5月4日青年节,众安

2022 年新青年互联网保险服务体

验趋势洞察》,依托 CBNData 消

费调研数据,对互联网保险行业现

状、Z世代人群购保趋势以及年轻

人群的购保需求升级方向进行调

研。Z世代在互联网购险上呈现怎

样的消费特征? 互联网保险服务又

是如何在新人群、新需求中完成升

拥有两份及以上保单, 且其更愿意

为有科技感的"悦己式"保险服务

《报告》显示,超六成 Z 世代

级迭代?

保险发布《Z世代的"底气"



/视觉中国

太保寿险业务收入994.5亿元,同 比增长 4.2%;人保寿险及健康险保 费收入为802.36亿元:中国平安寿 险及健康险业务实现营运利润 296.78 亿元,同比增长 16.0%。

在疫情影响代理人活动开展和 公司清虚人力的背景下,上市险企 寿险业务个险渠道普遍表现不佳, 银保渠道则成为寿险保费增长的主 力军。

而新华保险一季度个险渠道保 费收入同比下降 5.3%,但银保渠道 保费收入同比增长26%。太保寿险 银保渠道一季度业务收入 116.66 亿元,同比增长892.9%。其中,太保 寿险银保渠道一季度新保业务保费 达到 110.3 亿元, 超越代理人渠道 的 92.19 亿元,成为中国太保一季 度新单保费的最大贡献渠道,直接 推动中国太保一季度新单保费同比 增长 22%。

中国平安表示,银保渠道持续 推动"渠道+产品+科技"专业经 营体系建设,深化与平安银行的合 作,构建专属产品体系、共享培训资 源,银保渠道新优才队伍质量不断 优化。

麦肯锡在报告中表示,理财净 值化、优质资产缺乏等外因加剧银 行产品同质化, 仅靠单一品类的拳 头产品难以为继。保险产品的价值 主张可帮助银行贯穿客户生命周期

众安发布互联网保险服务新趋势

的各主要阶段,长期保单可推动银 行与客户建立长期忠诚关系。险企 需将"打造高质量银保发展模式" 提升到全公司战略的高度,尽早为 银保渠道业务高质量发展谋篇布 局。

#### 车险综改影响渐消

产险业务方面,随着车险综改 影响渐消, 三大上市险企产险业务 一季度保费均实现两位数增长,承 保利润表现亮眼。

太保产险一季度保险业务收入 达到 498.64 亿元, 同比增长 14.0%: 其中车险业务收入 244.38 亿元,同比增长11.8%;非车险业务 收入 254.26 亿元, 同比增长 16.2%。综合成本率为99.1%,同比 下降 0.2 个百分点:综合费用率为 28.7%,同比下降2个百分点。

平安产险一季度原保险保费收 入达 730.18 亿元, 同比增长 10.3%,整体综合成本率为96.8%, 同比上升 1.6 个百分点。

人保财险一季度原保险保费收 入 1521.39 亿元,同比 12.2%;其中 车险业务收入 637.82 亿元, 同比增 长 10.9%; 实现承保利润 43.16 亿 元,同比增长10.8%;综合成本率 95.6%,同比下降 0.1 个百分点。产 险整体成本率及结构保持稳定,车 险综改影响渐消。

#### 险企看好 权益市场长期表现

多家险企均表示会积极把握权 益市场机会。险企相关人士表示,长 期对权益市场保持乐观态度,将通 讨优化持仓结构等方式保持投资收 益基本稳健。受宏观经济环境影响, 短期内权益市场震荡及利率维持低 位可能给险企业绩带来一定压力, 但长期来看, 险企人十对权益市场 仍保持乐观态度。

4月29日,在中国平安2021 年年度股东大会上,中国平安联席 CEO 姚波表示:"今年股市确实比 较波动, 但我们觉得中国经济整体 还是呈稳健态势, 所以我们一直在 进行资产配置。

近日,中国人保旗下人保资产 召开专题会议时表示,短期资本市 场非理性调整,正是保险资金加大 长期布局的良好时机,这也与保险 资金的负债属性和投资运作规律相 契合。公司将加强市场判断,用好二 级市场权益投资额度。

对于投资端,多家险企明确,将 诵讨做好资产配置动态调整、调整 资产配置节奉、优化持仓结构等方 式,保持投资收益基本稳健。中国太 保称,公司将积极配置长期固收资 产,延展资产久期,同时积极把握市 场机会,投资收益保持基本稳健。

## 风急浪大时, 紧握投资中的"锚"

兴证全球基金 任悦通

投资和投机有什么区别? 首 先,不是口音的问题。投机是指短 时间获取价差收益的行为, 但是 直下到手的收益呢?

科斯托拉尼这样评价投机 者:只要投机者还在股市上交易, 那么赢来的钱就只是借来的钱, 股市是一个残忍的高利剥削者, 投机者必须把借来的钱加上高利 息返回。

那投资有什么不同? 如果支 撑投机的信仰是"高收益",坚定 投资决心的锚:则是优秀企业长 期成长带来的价值回报。这里我 们可以参考企业的净资产回报率 (ROE), 他代表企业为股东赚 钱的能力。我们回看过去十年,A 股市场企业的平均 ROE, 其中 5 年在 10%以上, 其中 9 年都在 6%以上。这意味着,如果我们伴 随一家有着"平均表现"的企业, 一起成长 10 年,最后可能获得 136.26%的资产收益率,对应年 化回报 8.98%。

长期来看,企业整体价值是 不断提升的,然而这些进步体现 在股票价格上,往往会呈现出震 荡向上的形式。

因为投资中总会存在不确 定,受到市场周期、货币政策的影 响,股价会在短期内出现波动,偏 离企业真正的价值。例如代表 A 股上市企业股价平均走势的 "WIND全A"指数,虽然每年 指数的涨跌幅和企业平均回报会 存在偏差。但是长期价格,仍能反 映出企业的真正价值。

所以,如何找到投资中的锚? 在投资中, 我们购买的不仅是股 票,也是企业。市场风浪中,更需 要锚定价值,与优秀的企业长期

当然, 更方便的方式可以 是: 选择一位投资理念相近的基 金经理,并长期持有他的基金。 优秀的基金经理,会挑选出成长 更快、价值更优的企业,这种主 动选股能力,往往会为我们的投 资做加法。

回溯过往十年,偏股基金指 数增长 214.50%, 成功跑赢 A 股 企业的平均资产回报室,为投资 者创造出超额收益。

最后,让我们问自己一个问 题:现在还应该坚持投资吗?回 顾讨去5年的偏股基金指数,我 们可能给出无数次放弃投资的 理由。但是如果我们能在,这些 波动中坚持下来,把握投资中的 锚,终能分享到来自企业成长的 价值



# 新华保险全力聚焦队伍建设

买单。同时报告发布了互联网保险 服务三大趋势:产品即服务、体验即 服务、数智化服务,"速度与温度" 并存的保险服务体系将成为未来发 展方向。

拥有着"个性自我"、"高需 求"、"即时满足"等消费标签的 Z 世代, 正在深切影响互联网保险服 务的迭代升级。CBNData看到,互 联网保险基于Z世代的服务新需 求,呈现出产品即服务、体验即服务 以及服务数智化三大升级趋势,正 以更快速度、更暖温度为年轻人提 供"新底气"解法,助推其有力前 行。

晨报讯 2022年二季度,新华 保险正式实施 "老城改造"项 "优计划",开展首批试点机 日-构推动工作,着力推进全系统"三 化"队伍建设,促进核心绩优人力 增长,不断改善现有队伍质态。

今年3月,新华保险管理层在 2021 年业绩发布会上提出了队伍 建设"守规律、讲专业、有创新"的 指导方针。守规律即回归保险本源, 新增真人力、真价值、真保费,用 '三真" 回归保险本源。讲专业即坚 持"四个营销",用制度营销提升个 险队伍年轻化、专业化、城市化的 '三化"能力;用氛围营销提升合格

率;用活动营销提升人均件数;用责 任营销提升件均保费。勇创新即用 新的获客模式,新的销售模式,新的 服务模式、新的管理模式来达到创 新的力度,通过老队伍的转型来达 到创新的力度,逐步实现"以新代

在推进"老城改造"的同时,新 华保险还计划进行"新城打造",发 展"科技+队伍+服务"的营销新 生态,即通过科技手段线上获客、线 上养客、线上管理,对接新兴、扁平 化、绩优的队伍,从公域到私域再到 新的队伍,形成一个封闭、完整的销 售价值链。